

रांची, सोमवार, 04.02.2019

स्वास्थ्य पर ध्यान

तुनियाभर में करीब 42 लाख लोग सर्जरी कराने के एक महीने के भीतर मौत का शिकार हो जाते हैं. यह आंकड़ा सभी तरह की मौतों की कुल संख्या का लगभग आठ फीसदी है. एड्स, टीबी और मलेरिया के कारण भी इतने लोग नहीं मरते हैं. प्रतिष्ठित मेडिकल जर्नल 'द लान्सेट' में प्रकाशित एक ताजा अध्ययन में यह भी रेखांकित किया गया है कि इन मौतों के आधे शिकार निम्न और मध्य आय के देशों में हैं जिनमें भारत भी शामिल है. सुविधाओं और गरीबों के कारण ऐसे देशों में हर उस रोगी का ऑपरेशन नहीं हो पाता है, जिसे इसकी जरूरत होती है. यदि ऐसा हो पाता, तो मरनेवालों की संख्या 61 लाख तक हो सकती है. मात्र 29 देश ही ऐसे हैं, जहां होनेवाली सर्जरी की गुणवत्ता का आकलन है. स्वास्थ्य सेवाओं की व्यवस्था में अस्तुलन और आर्थिक असमानता के कारण आज धरती पर लगभग पांच अरब लोग ऐसे हैं, जिनकी पहुंच सरती और सुरक्षित सर्जरी तक नहीं है. गरीब और विकासशील देशों में 14 करोड़ से ज्यादा ऐसे मरीज हैं, जिन्हें ऑपरेशन की तुरंत जरूरत है, पर उन्हें यह सुविधा नहीं है.

सवा अरब से भी बड़ी आबादी को समुचित स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध कराये बिना समृद्ध भारत के सपने को साकार करना संभव नहीं है.

लांसेट ने एक अन्य आकलन के अनुसार, 88 देशों में 2030 तक स्वास्थ्य केंद्रों पर सर्जरी की सामान्य व्यवस्था के लिए 420 बिलियन डॉलर के निवेश की आवश्यकता है. इन देशों में चीन, भारत और दक्षिण अफ्रीका जैसी तेजी से उभरती अर्थव्यवस्थाएं भी हैं. यदि यह साधारण निवेश भी नहीं किया जा सका, तो विकासशील देशों को 2015 और 2030 के बीच 12.4 ट्रिलियन डॉलर तक का नुकसान हो सकता है. भारत के साथ यह विडंबना भी है कि यहां स्वास्थ्य सेवाओं के अभाव से मरनेवालों की संख्या से अधिक वैसे लोगों की संख्या है, जो खराब चिकित्सा के कारण काल के गाल में समा जाते हैं. वर्ष 2016 में 8.38 लाख बीमार उपचार के बिना मारे थे, जबकि बदहाल और लापरवाह चिकित्सा ने 16 लाख जानें ले ली थी. स्वास्थ्य सेवा की बेहतरी मोदी सरकार की बड़ी प्राथमिकताओं में रही है. मिस्रन इंद्रधनुष के तहत व्यापक टीकाकरण, प्रधानमंत्री जन-आरोग्य योजना के तहत गरीब परिवारों को स्वास्थ्य बीमा, अनेक अखिल भारतीय चिकित्सा अनुसंधान संस्थानों तथा डेढ़ लाख स्वास्थ्य केंद्रों की स्थापना के साथ स्वच्छता और जागरूकता बढ़ाने जैसी उल्लेखनीय पहलें की गयी हैं. स्वास्थ्य बीमा योजना जहां बुनियादी को ऐसी सबसे बड़ी योजना है, वहीं टीकाकरण प्रयास को वैश्विक स्तर पर साहजना मिली है. भारत उन देशों में है, जो स्वास्थ्य पर सबसे कम निवेश करते हैं. चूंकि यह समस्या कई दशकों से चली आ रही है, सो इसे सुधारने में भी समय लगेगा. सरकार आगामी कुछ वर्षों में इस मद में सरकारी खर्च को दोगुना करने की कोशिश में है तथा बीमा और भागीदारी से निजी क्षेत्र का सहयोग भी लिया जा रहा है. सवा अरब से भी बड़ी आबादी को समुचित स्वास्थ्य सेवा उपलब्ध कराये बिना समृद्ध भारत के सपने को साकार करना संभव नहीं है, इसलिए वर्तमान प्रयासों की गति बढ़ाने की आवश्यकता है.



बोधि वृक्ष

सुंदर है असुरक्षा

स्वर्ग में प्रेम नहीं हो सकता. क्योंकि असल में वहां कोई जीवन ही नहीं है. जीवन यहां इस पृथ्वी पर है, जहां मृत्यु है. जब भी तुम कुछ सुरक्षित कर लेते हो, जीवन खो जाता है. अस्तुस्थित रहो. यह जीवन का ही गुण है और यह सुंदर है. जरा सोचो, यदि तुम्हारा शरीर अमर होता, तो वह कितना कुरुप होता. तुम आत्मघात करने के उपाय खोजते रहते. और यदि यह असंभव है, कानून के विरुद्ध है, तो तुम्हें इतना कष्ट होगा कि कल्पना भी नहीं कर सकते. अमरत्व एक बहुत लंबी बात है. अब पश्चिम में लोग स्वेच्छा मरण की बात सोच रहे हैं. क्योंकि लोग अब लंबे समय तक जी रहे हैं. जो व्यक्ति सौ वर्ष तक पहुंच जाता है, वह स्वयं को मारने का अधिकार चाहता है. वास्तव में, यह अधिकार देना ही पड़ेगा. जब जीवन बहुत छोटा था, तो हमने आत्महत्या न करने का कानून बनाया था. पहले लोग बड़ी आसानी से डेढ़ सौ साल तक जी सकते थे. अब सौ साल के व्यक्ति को जीने जैसा नहीं लगता. ऐसा नहीं है कि यह परेशान हो गया है, उसके पास भोजन नहीं है. सब कुछ है. पर जीवन का कोई अर्थ नहीं रह गया. अमरत्व की सोचोगे, जीवन बिलकुल अर्थहीन हो जायेगा. अर्थ मृत्यु के कारण होता है. प्रेम का अर्थ है, क्योंकि प्रेम खोया जा सकता है. तब प्रेम धड़कता है, स्पंदित होता है. प्रेम खो सकता है. तुम उसके बारे में निश्चित नहीं हो सकते. तुम उसे कल पर नहीं टाल सकते. क्योंकि वो सकता है कल प्रेम रहे ही न. तुम्हें प्रेमी या प्रेमी को इस तरह से प्रेम करना होगा कि वो सकता है कल आये ही न. फिर प्रेम सधन होता है. तो पहली बात, सुरक्षित जीवन पैदा करने के अपने सारे प्रयास हटा लो. बस यह प्रयास हटाने से ही तुम्हारे आस-पास की दीवारें गिरने लगेंगी. पहली बार तुम्हें लगेगा कि वर्षों पर सीधी पड़ रही है. हवाएं सीधी तुम तक बह रही हैं. सूर्य सीधा तुम तक पहुंच रहा है. तुम खुले आकाश के नीचे आ जाओगे. सुंदर है यह, लेकिन तुम्हें अगर यह विचित्र लगता है, तो इसलिए, क्योंकि तुम कारागृह में रहने के आदी हो गये हो.

कुछ अलग

गरीबी का घणा महत्व है

चावू विश्वविद्यालय द्वारा गरीबी, खेती और बजट पर आयोजित निबंध प्रतियोगिता में जिस निबंध ने प्रथम पुरस्कार प्राप्त किया है, वह है- गरीबी का हमारे आर्थिक, राजनीतिक, सांस्कृतिक और आध्यात्मिक जीवन में घणा महत्व है. राजनीति में गरीबी का इतना महत्व है कि इंदिरा गांधी ने गरीबी हटाओ के नारे पर चुनाव जीता था और करीब पचास साल बाद उनके पौत्र राहुल गांधी गरीब-हित में गरीबों के लिए इनकम गारंटी की मांग कर रहे हैं. इससे पता चलता है कि नेताओं में गरीबी के प्रति गहरा क्रेज है. कुछ नेताओं में तो भय तक व्याप्त है कि अगर गरीबी खत्म हो गयी, तो फिर वे क्या खत्म करने का वादा करेंगे. एक नेता गरीबी हटाने की नीति लेकर आता है, तो दूसरा कहता है, ये तो गरीबी हटाने में हमारी नकल कर रहा है. आसानी गरीबी-हटावक हम ही हैं. डर यह है कि प्रतिद्वंद्वी पार्टी के नेता ने ही गरीबी हटा दो, तो हम क्या हटायेगे. हर नेता चिंतित है कि कहीं गरीबी हट न जाये, काम भर के गरीब तो बचे ही रहने चाहिए, ताकि उन्हें लेकर अगले पचास साल बाद भी वोट हो सकें.

आलोक पुराणिक
वरिष्ठ व्यंग्यकार
puranika@gmail.com

गरीबी का सांस्कृतिक महत्व है. सत्तर अस्सी के दशक में जो हिट फिल्में बनती थीं, उनमें हीरो गरीब होता था और हीरोइन अमीर होती थी. आखिर में हीरोइन हीरो की हो जाती थी, इस तरह की फिल्मों देख कर बहुत नौजवान कनई आलसी टाइप हो लिये थे, वह सिर्फ अमीर कन्या से सेंटिंग करने में बिजी रहते थे. इसी वजह सत्तर के दशक में भारतीय अर्थव्यवस्था

मोदी सरकार की ओर से पेश किया गया अंतरिम बजट वैसे तो समाज के हर वर्ग को साधने वाला है, लेकिन यह छोटे किसानों पर विशेष मेहरबान है. अंतरिम वित्त मंत्री पीयूष गोयल ने बजट में किसानों, मजदूरों और मध्य वर्ग को ध्यान में रखते हुए कई घोषणाओं का एलान किया. यह मौजूद सरकार का अंतिम बजट था. वैसे तो अंतरिम बजट में अगली सरकार चुने जाने तक के खर्च की योजना और लेखा-जोखा होता है, लेकिन इस बजट में उससे कहीं अधिक है. इस साल अप्रैल-मई में लोकसभा चुनाव होने की उम्मीद है और मई के अंत तक नवी सरकार सत्ता संभाल लेगी. जैसी कि उम्मीद की जा रही थी, लोकसभा चुनाव का असर इस बजट में स्पष्ट देखने को मिला. प्रधानमंत्री मोदी हर अवसर का लाभ उठाने में माहिर हैं और उन्होंने इस बार भी इस मौके को यूं ही जाने नहीं दिया. मोदी सरकार ने बजट के जरिये उन सभी तबकों को साधने की कोशिश की, जो चुनाव नतीजों को प्रभावित कर सकते हैं. वित्त मंत्री ने दो हेक्टेयर तक खेती करने वाले छोटे किसानों को सालाना 6000 रुपये की मदद देने की घोषणा की है. यह रकम 2-2 हजार रुपये की तीन किस्तों में सीधे किसान के खाते में जायेगी. साथ ही पांच लाख रुपये तक सालाना आय वाले मध्य वर्ग के लोगों को कर के दायरे से बाहर कर दिया. इतना ही नहीं, उन्होंने असंगठित क्षेत्र के मजदूरों के लिए पेंशन योजना भी शुरू करने की घोषणा की है, जिसके तहत 60 साल की उम्र के बाद उन्हें हू कि न तो उनकी गिरफ्तारी होनी चाहिए और न उनके पीछे पुलिस छोड़ी जानी चाहिए. उन्होंने जो किया, उसके पीछे की उनकी वैचारिक दृढ़ता और अपने किये के परिणाम के सामने खड़े रहने का उनका साहस तो हमें पता ही है कि ऐसा करने के बाद वे सब भाग खड़े हुए और उनके खिलाफ बंदूकबाज पदाधिकारी अलग तक छिपे-भागें फिर रहे हैं. ये सब उसी परंपरा के 'वीर' हैं, जिस परंपरा के लोग 30 जनवरी, 1948 को बिरला भवन में असली नाथूराम गोडसे के साथ मौजूद थे. सभी बला के कायर थे. उनकी योजना 80 साल के बूढ़े, निहत्थे आदमी की हत्या करने वहां से निकल भागने की थी. वे भगत सिंह नहीं थे, जिन्होंने बम फेंकने के बाद वहां से भाग निकलने की चंद्रशेखर आजाद की योजना को मानने से सिर्फ इनकार ही नहीं कर दिया था, बल्कि बम फेंकने के बाद भाग निकलने का पूरा अवसर होने पर भी न भागे और न छिपे. वह वहीं खड़े रहे, नारे लगाते रहे और फिर डार से बिलबिलाते सुरक्षाकर्मियों को बताते रहे कि हमारे पास दूसरा कोई हथियार नहीं है कि जिसका तुम्हें खतरा हो. आओ और हमें गिरफ्तार कर लो! ऐसे लोगों के लिए अर्नेस्ट हेमिंग्वे ने साहस की परिभाषा गढ़ी थी- 'घोर विपदा के समय वे व्यक्तिव का सहज सौंदर्य अक्षुण्ण रहे, यही साहस है.' और, गांधी इसलिए ही इन बहादुरों के समक्ष नतमस्तक हुए थे और कहा था कि इन नौजवानों ने मृत्युभय को जीत लिया है, जिसकी साधना में भी ताउम करता आ रहा हूँ.

कार्यों की अलग-अलग पहचान नहीं होती है, कार्यों की जाति होती है, लेकिन मैं जानना चाहता हूँ कि महात्मा गांधी कि हत्या करनेवाले 1948 के उन कार्यों और 2019 के इन कार्यों के नामलेवा आज कहां छिपे बैठे हैं? वे आगे आ कर इनकी पीठ क्यों नहीं ठोके कि इन्होंने वह किया है, जो आप भी करना चाहते तो थे और करना चाहते तो हैं, लेकिन हिम्मत नहीं होती? वर्ष 1947 से लेकर 2014 से पहले तक जो लोग दिल्ली और राज्यों की कुर्सीयों पर बैठे थे, उनमें से कोई भी 'गांधी का आदमी' नहीं था. जवाहरलाल नेहरू पर तो यह इल्जाम है कि आजाद भारत को गांधी की तरफ पीठ करने का रास्ता उन्होंने ही बताया और तब देश की तथाकथित बौद्धिक विरादी में

मुझे यह जानने में कोई दिलचस्पी नहीं है कि अलीगढ़ में अखिल भारत हिंदू महासभा के जिन लोगों ने 30 जनवरी, 2019 को महात्मा गांधी को 'सामने खड़ा करके' फिर से गोली मारने का कुत्सित खेल खेला, वे कौन थे, उनकी गिरफ्तारी हुई या नहीं और गिरफ्तारी नहीं हुई, तो क्यों नहीं हुई? कोई मुझसे पूछे, तो मैं बार-बार यह कहने को तैयार हूँ कि न तो उनकी गिरफ्तारी होनी चाहिए और न उनके पीछे पुलिस छोड़ी जानी चाहिए.

उन्होंने जो किया, उसके पीछे की उनकी वैचारिक दृढ़ता और अपने किये के परिणाम के सामने खड़े रहने का उनका साहस तो हमें पता ही है कि ऐसा करने के बाद वे सब भाग खड़े हुए और उनके खिलाफ बंदूकबाज पदाधिकारी अलग तक छिपे-भागें फिर रहे हैं. ये सब उसी परंपरा के 'वीर' हैं, जिस परंपरा के लोग 30 जनवरी, 1948 को बिरला भवन में असली नाथूराम गोडसे के साथ मौजूद थे. सभी बला के कायर थे. उनकी योजना 80 साल के बूढ़े, निहत्थे आदमी की हत्या करने वहां से निकल भागने की थी. वे भगत सिंह नहीं थे, जिन्होंने बम फेंकने के बाद वहां से भाग निकलने की चंद्रशेखर आजाद की योजना को मानने से सिर्फ इनकार ही नहीं कर दिया था, बल्कि बम फेंकने के बाद भाग निकलने का पूरा अवसर होने पर भी न भागे और न छिपे. वह वहीं खड़े रहे, नारे लगाते रहे और फिर डार से बिलबिलाते सुरक्षाकर्मियों को बताते रहे कि हमारे पास दूसरा कोई हथियार नहीं है कि जिसका तुम्हें खतरा हो. आओ और हमें गिरफ्तार कर लो! ऐसे लोगों के लिए अर्नेस्ट हेमिंग्वे ने साहस की परिभाषा गढ़ी थी- 'घोर विपदा के समय वे व्यक्तिव का सहज सौंदर्य अक्षुण्ण रहे, यही साहस है.' और, गांधी इसलिए ही इन बहादुरों के समक्ष नतमस्तक हुए थे और कहा था कि इन नौजवानों ने मृत्युभय को जीत लिया है, जिसकी साधना में भी ताउम करता आ रहा हूँ.

कार्यों की अलग-अलग पहचान नहीं होती है, कार्यों की जाति होती है, लेकिन मैं जानना चाहता हूँ कि महात्मा गांधी कि हत्या करनेवाले 1948 के उन कार्यों और 2019 के इन कार्यों के नामलेवा आज कहां छिपे बैठे हैं? वे आगे आ कर इनकी पीठ क्यों नहीं ठोके कि इन्होंने वह किया है, जो आप भी करना चाहते तो थे और करना चाहते तो हैं, लेकिन हिम्मत नहीं होती? वर्ष 1947 से लेकर 2014 से पहले तक जो लोग दिल्ली और राज्यों की कुर्सीयों पर बैठे थे, उनमें से कोई भी 'गांधी का आदमी' नहीं था. जवाहरलाल नेहरू पर तो यह इल्जाम है कि आजाद भारत को गांधी की तरफ पीठ करने का रास्ता उन्होंने ही बताया और तब देश की तथाकथित बौद्धिक विरादी में

देश दुनिया से

अमेरिकी राष्ट्रपति पद की हिंदू दायित्व विवादों में
तुलसी गारबाई को अमेरिकी राष्ट्रपति पद पर नजर बनी हुई है. लेकिन, चुनावों के दौर में औपचारिक रूप से उतरने के पहले ही तुलसी हिंदू होने के कारण विवादों में हैं. तुलसी के पास अमेरिकी कांग्रेस की पहली हिंदू सदस्य, भगवद्गीता पर हाथ रखकर अपने पद की शपथ लेनेवाली पहली प्रतिनिधि, सबसे कम उम्र की सांसद, अमेरिकन समोआ से चुनाव जीत कर कांग्रेस पहुंचनेवाली पहली महिला और युद्ध में भाग ले चुकी महिलाओं में से कांग्रेस तक पहुंचनेवाली महिलाओं में से एक होने का तमगा हासिल हो चुका है. अब वे राष्ट्रपति पद की रेस में उतरने वाली पहली हिंदू-अमेरिकी हैं. उन्होंने साल 2017 में सीरिया के राष्ट्रपति असद से मुलाकात करके सबको चौंका दिया था. उनकी पार्टी ने भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ उनकी मुलाकातों पर सवाल उठाते हुए हिंदू राष्ट्रवाद से जोड़ने की कोशिश की थी. एक पत्रिका ने उनके पूर्व के चुनाव अभियानों में चंदा देनेवालों की सूची प्रकाशित कर कहा था कि इनमें कई हिंदू नाम हैं. इन सबके बीच गारबाई अपनी विवादों में घिरी छवि को साफ करने की फिराक में हैं. तुलसी के अनुसार, जिन्हें उनके हिंदू होने पर एतराज है, वे लोग अमेरिकी संविधान की नीचा दिखा रहे हैं.



आशुतोष चतुर्वेदी
प्रधान संपादक, प्रभात खबर
ashutosh.chaturvedi@prabhatkhabar.in

चुनाव की दृष्टि से ही सही, यदि हमारे किसानों को कुछ मदद मिल जाए, तो इसमें कहीं से कोई बुराई नहीं है, लेकिन अंततः किसानों की समस्याओं का दीर्घकालिक हल निकलना चाहिए.

लेकिन मौजूदा समय में खेती में लागत खासी बढ़ गयी है. कुछ व्यावहारिक समस्याएं भी हैं, जैसे सरकारें बहुत देर से फसल की खरीद शुरू करती हैं. तब तक किसान आदतियों को फसल बेच चुके होते हैं. कृषि भूमि के मालिकाना हक

पिछले एक दशक से अपने देश के किसानों की स्थिति बहुत खराब रही है. उन्हें उनकी उपज का उचित मूल्य नहीं मिल पाता है. यह हर साल का दृश्य है कि टमाटर और अन्य सब्जियों के दाम इतने कम हो जाते हैं कि किसान उन्हें सड़कों पर फेंक कर चले जाते हैं. ऐसी तस्वीरें फिर सामने आने लगी हैं. किसानों के आंदोलन मोदी सरकार के दौरान विरोध की बड़ी आवाज बने हैं. मध्य प्रदेश, राजस्थान और छत्तीसगढ़ विधानसभा चुनावों में भाजपा की हार में भी किसानों की नाराजगी एक वजह मानी जाती है. किसानों की चिंताजनक स्थिति का अंदाज इस बात से लगाता है कि पिछले 10 वर्षों में देश की अर्थव्यवस्था में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने वाले लगभग तीन लाख किसानों ने आत्महत्या की है. किसानों की सबसे बड़ी समस्या फसल का उचित मूल्य है. एक किसान अपनी फसल में जितना लगाता है, उसका आधा भी नहीं निकलता है. यही वजह है कि आज किसान कुर्ज में डूबे हुए हैं. किसानों पर बैंक से ज्यादा साहूकारों का कर्ज है. यह सही है कि मौजूदा केंद्र सरकार ने न्यूनतम समर्थन मूल्य में दो गुना की वृद्धि की है, लेकिन मौजूदा समय में खेती में लागत खासी बढ़ गयी है. कुछ व्यावहारिक समस्याएं भी हैं, जैसे सरकारें बहुत देर से फसल की खरीद शुरू करती हैं. तब तक किसान आदतियों को फसल बेच चुके होते हैं. कृषि भूमि के मालिकाना हक को लेकर भी विवाद पुराना है. जमीनों का एक बड़ा हिस्सा बड़े किसानों, महाजनों और साहूकारों के पास है, जिस पर छोटे किसान काम करते हैं. ऐसे में अमर फसल अच्छी नहीं होती, तो छोटे किसान कर्ज में डूब जाते हैं.

समाज को हिंसक होने से रोकिए

मुझे यह जानने में कोई दिलचस्पी नहीं है कि अलीगढ़ में अखिल भारत हिंदू महासभा के जिन लोगों ने 30 जनवरी, 2019 को महात्मा गांधी को 'सामने खड़ा करके' फिर से गोली मारने का कुत्सित खेल खेला, वे कौन थे, उनकी गिरफ्तारी हुई या नहीं और गिरफ्तारी नहीं हुई, तो क्यों नहीं हुई? कोई मुझसे पूछे, तो मैं बार-बार यह कहने को तैयार हूँ कि न तो उनकी गिरफ्तारी होनी चाहिए और न उनके पीछे पुलिस छोड़ी जानी चाहिए.

उन्होंने जो किया, उसके पीछे की उनकी वैचारिक दृढ़ता और अपने किये के परिणाम के सामने खड़े रहने का उनका साहस तो हमें पता ही है कि ऐसा करने के बाद वे सब भाग खड़े हुए और उनके खिलाफ बंदूकबाज पदाधिकारी अलग तक छिपे-भागें फिर रहे हैं. ये सब उसी परंपरा के 'वीर' हैं, जिस परंपरा के लोग 30 जनवरी, 1948 को बिरला भवन में असली नाथूराम गोडसे के साथ मौजूद थे. सभी बला के कायर थे. उनकी योजना 80 साल के बूढ़े, निहत्थे आदमी की हत्या करने वहां से निकल भागने की थी. वे भगत सिंह नहीं थे, जिन्होंने बम फेंकने के बाद वहां से भाग निकलने की चंद्रशेखर आजाद की योजना को मानने से सिर्फ इनकार ही नहीं कर दिया था, बल्कि बम फेंकने के बाद भाग निकलने का पूरा अवसर होने पर भी न भागे और न छिपे. वह वहीं खड़े रहे, नारे लगाते रहे और फिर डार से बिलबिलाते सुरक्षाकर्मियों को बताते रहे कि हमारे पास दूसरा कोई हथियार नहीं है कि जिसका तुम्हें खतरा हो. आओ और हमें गिरफ्तार कर लो! ऐसे लोगों के लिए अर्नेस्ट हेमिंग्वे ने साहस की परिभाषा गढ़ी थी- 'घोर विपदा के समय वे व्यक्तिव का सहज सौंदर्य अक्षुण्ण रहे, यही साहस है.' और, गांधी इसलिए ही इन बहादुरों के समक्ष नतमस्तक हुए थे और कहा था कि इन नौजवानों ने मृत्युभय को जीत लिया है, जिसकी साधना में भी ताउम करता आ रहा हूँ.

देश दुनिया से

अमेरिकी राष्ट्रपति पद की हिंदू दायित्व विवादों में
तुलसी गारबाई को अमेरिकी राष्ट्रपति पद पर नजर बनी हुई है. लेकिन, चुनावों के दौर में औपचारिक रूप से उतरने के पहले ही तुलसी हिंदू होने के कारण विवादों में हैं. तुलसी के पास अमेरिकी कांग्रेस की पहली हिंदू सदस्य, भगवद्गीता पर हाथ रखकर अपने पद की शपथ लेनेवाली पहली प्रतिनिधि, सबसे कम उम्र की सांसद, अमेरिकन समोआ से चुनाव जीत कर कांग्रेस पहुंचनेवाली पहली महिला और युद्ध में भाग ले चुकी महिलाओं में से कांग्रेस तक पहुंचनेवाली महिलाओं में से एक होने का तमगा हासिल हो चुका है. अब वे राष्ट्रपति पद की रेस में उतरने वाली पहली हिंदू-अमेरिकी हैं. उन्होंने साल 2017 में सीरिया के राष्ट्रपति असद से मुलाकात करके सबको चौंका दिया था. उनकी पार्टी ने भारत के प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के साथ उनकी मुलाकातों पर सवाल उठाते हुए हिंदू राष्ट्रवाद से जोड़ने की कोशिश की थी. एक पत्रिका ने उनके पूर्व के चुनाव अभियानों में चंदा देनेवालों की सूची प्रकाशित कर कहा था कि इनमें कई हिंदू नाम हैं. इन सबके बीच गारबाई अपनी विवादों में घिरी छवि को साफ करने की फिराक में हैं. तुलसी के अनुसार, जिन्हें उनके हिंदू होने पर एतराज है, वे लोग अमेरिकी संविधान की नीचा दिखा रहे हैं.

देश दुनिया से

कार्यों की अलग-अलग पहचान नहीं होती है, कार्यों की जाति होती है, लेकिन मैं जानना चाहता हूँ कि महात्मा गांधी कि हत्या करनेवाले 1948 के उन कार्यों और 2019 के इन कार्यों के नामलेवा आज कहां छिपे बैठे हैं? वे आगे आ कर इनकी पीठ क्यों नहीं ठोके कि इन्होंने वह किया है, जो आप भी करना चाहते तो थे और करना चाहते तो हैं, लेकिन हिम्मत नहीं होती? वर्ष 1947 से लेकर 2014 से पहले तक जो लोग दिल्ली और राज्यों की कुर्सीयों पर बैठे थे, उनमें से कोई भी 'गांधी का आदमी' नहीं था. जवाहरलाल नेहरू पर तो यह इल्जाम है कि आजाद भारत को गांधी की तरफ पीठ करने का रास्ता उन्होंने ही बताया और तब देश की तथाकथित बौद्धिक विरादी में

देश दुनिया से

मुझे यह जानने में कोई दिलचस्पी नहीं है कि अलीगढ़ में अखिल भारत हिंदू महासभा के जिन लोगों ने 30 जनवरी, 2019 को महात्मा गांधी को 'सामने खड़ा करके' फिर से गोली मारने का कुत्सित खेल खेला, वे कौन थे, उनकी गिरफ्तारी हुई या नहीं और गिरफ्तारी नहीं हुई, तो क्यों नहीं हुई? कोई मुझसे पूछे, तो मैं बार-बार यह कहने को तैयार हूँ कि न तो उनकी गिरफ्तारी होनी चाहिए और न उनके पीछे पुलिस छोड़ी जानी चाहिए.